



早春二月，处处涌动着新生的力量。蛇年新春，在莱西市的温室大棚里，呈现出一片忙碌而充实的景象。大年初一清晨，当大多数人还沉浸在新年的喜庆氛围中时，夏格庄镇西夏格庄村党支部书记葛浩顺，已早早来到养殖基地，仔细查看羊肚菌的生长情况。葛浩顺表示：“这两天比较冷，过年期间也得天天过来照看，这是我们一年辛勤付出的成果，一定要让它们茁壮成长。”这看似普通的食用菌，承载着西夏格庄村全体村民的心血与期望。在种植户们的精心呵护下，今年羊肚菌迎来了大丰收，亩产量高达1700斤，年产值超过300万元。小小的羊肚菌，已然撑起乡村振兴的“致富伞”，为莱西乡村振兴注入新活力，开启了产业富民的新篇章。

# 每斤120元 蘑菇界“爱马仕”，莱西产！

莱西市夏格庄镇羊肚菌迎来大丰收 亩产量高达1700斤 年产值超300万元

亩产量达1700斤

春日暖阳下，万物复苏，生机勃勃。青岛早报记者踏入位于莱西市夏格庄镇西夏格庄村的羊肚菌种植基地，菌香瞬间扑鼻而来，沁人心脾。在井然有序的田垄间，一朵朵鲜嫩的羊肚菌从湿润的土地中破土而出，它们顶着饱满的“肚子”，在阳光的照耀下，宛如“小伞”般挺立。灰褐色的菌盖下是洁白的菌柄，它们肥厚鲜嫩，长势喜人。工人们熟练地穿梭在菌垄之间，精准地将羊肚菌从根部割下，随后将它们分拣、装筐、打包，现场一片繁忙而有序的丰收景象。大棚外，经销商们早已迫不及待，他们的车辆整齐地排列着，等待着满载而归。棚内工人的采收速度也在这期待中不断加快，丰收的喜悦在他们的脸上洋溢。春节前后，这些优质的羊肚菌已经陆续新鲜上市，为当地农民带来了可观的收益。

“这是我们种植羊肚菌的第三个年头。最初只有一个大棚，如今大棚数量达到19个，亩产最高达到1700斤。”村支书兼青岛浩鑫丰农业投资开发有限公司负责人葛浩顺欣喜地分享道，自2022年起，村里的共富公司便开始陆续建大棚，专注于羊肚菌的种植。经过三年的耕耘，他对羊肚菌的种植之道已了如指掌，眼看着产量逐年攀升，他的心中充满了喜悦与成就感。

“群众也知道发展好的特色农业能致富，但就是怕没技术，有风险，我们村干部就先学习、先搞实验，成功后群众自然就跟着种了。”葛浩顺说，羊肚菌是“菌中之王”，价格不菲。一棵小小的羊肚菌，一亩地的产值能顶上好几亩蔬菜，然而种植难度较大，且对环境和基质要求极高。在引进前，葛浩顺先搞起了试验田。他带领团队周转于全国各地考察学习，并邀请专家全程实地技术指导，从菌种研发、种植管理、采收加工等各个环节进行反复试验，经过一年的研究，暖棚种植羊肚菌试种大获成功。

年产值超300万元

“羊肚菌的种植周期相对较短，且经济效益显著，被誉为‘菌中之王’，其鲜美的味道、嫩滑的口感以及丰富的营养价值，使得它深受消费者喜爱。”葛浩顺介绍，羊肚菌通常在冬季进行种植，在春季进行采收，这样时间安排巧妙地避开了农忙时节，不仅优化了土壤肥力，还充分利用了冬闲田。然而，羊肚菌的生长条件颇为严苛，对温度、湿度等环境因素有着精细的要求。温室大棚的引入，为这些喝沽河水长大的羊肚菌打造了一个稳定的生长环境，通过精确控制温度、湿度和光照，不仅显著提升了羊肚菌的产量与品质，还有效地抵御了自然环境中病虫害和恶劣天气对羊肚菌生长的威胁，从而降低了种植风险。

“羊肚菌生长周期约90天，每年仅有一茬。从第80天便可以开始采收，10天内完成全部采收工作。今年的采收期从春节后开始，预计本月中旬结束。”看着丰收的羊肚菌，葛浩顺喜上眉梢，他掰着手指头算了一笔账，“种植成本每亩仅需1万，收益却高达9万元，利润空间可观。羊肚菌作为一种珍贵的菌类食材，其市场价格走势备受关注。精品羊肚菌初入市场时，价格相对较高，价格最高240元/斤。随着时间的推移，其价格出现下滑，最低时仅需五六十元。目前，基地鲜羊肚菌分为两种规格，个头稍大的(每斤约30个)，价格为120元/斤，个头稍小的(每斤约四五十个)，价格为80元/斤。这33亩大棚，预计年产值超过300万元。”面对羊肚菌的广阔市场前景，葛浩顺充满了信心。

从最初2022年从四川引进菌种，到如今原种已落地山东，谈及发展羊肚菌种植的初衷，葛浩顺表示，自2014年任职以来，面对村集体资金匮乏的困境，一直在寻找合适的产业项目。经多方考察，他发现羊肚菌市场多年来一直较为稳定，受其他因素干扰小，风险相对较低，便决定投身这一领域。



菌农采收羊肚菌。



羊肚菌成熟。



羊肚菌大丰收。

然而，因前期暖棚投入过高、风险过大，导致群众参与产业发展的积极性不高。再加上南北方管理技术和种植方法存在差异，第一年亩产仅600斤。为此，葛浩顺聘请专业技术顾问，不断学习和实践，种植技术日渐成熟，通过引进冷棚羊肚菌种植技术，将大棚及设施投入降低至原来的20%，大幅度地减少了村民前期投入及投资风险，为群众参与羊肚菌种植产业、扩大种植规模、带领群众增收致富奠定了基础。如今，这种村干部带头搞实验的模式，已在全镇推广，由村干部带头发展起六七个特色农产品，带领村民走上了致富路。

## 小菌种撬动大产业

据葛浩顺介绍，羊肚菌销售方式多样，既可以批发形式直接售卖新鲜羊肚菌，也可加工成烘干产品。因为新鲜羊肚菌采摘期短，不易保存，烘干产品占总产量的90%。销售渠道涵盖线上的抖音、淘宝平台，以及线下展厅和批发。此外，村里还开发了羊肚菌面条、羊肚菌酱、羊肚菌点心、羊肚菌饼干等衍生产品，通过展厅和线上平台销售，每逢节日，线下销量可达一吨左右。小小的羊肚菌，为乡村振兴注入了新的活力，撑起了乡村致富伞。

值得一提的是，自发展羊肚菌产业以来，村民和共富公司收入大幅提升，相比种植蔬菜，收入提高了三四倍，参与种植的近20户村民切实受益。共富公司为村民提供免费种植场地、外聘专家做技术支持与管理培训，村民只需从公司购买菌种和营养包。此外，共富公司还为周边威海、平度、招远、黄岛等地区300多亩羊肚菌提供种子、培训和指导。目前，这一产业的发展也为周边村民提供了就地务工的机会，助力他们实现稳定的增收。公司聘请本村村民作为工人，在最繁忙的采收期，每日需五六十人，有效解决了当地部分就业问题。

近年来，乡村振兴战略的实施正深刻改变着农村的面貌。乡村的振兴，根基在于产业的繁荣。产业兴则乡村兴，产业旺则乡村旺。西夏格庄村的羊肚菌产业，

不仅是一个农业项目，更是乡村振兴的生动实践。这场以羊肚菌种植为核心的产业变革，绝非简单的农业项目，而是一场全方位的乡村发展探索。它以小菌种为发力点，整合各方资源，创新发展模式，成为乡村共富的有力支撑。

羊肚菌产业的发展不仅为当地带来了可观的经济效益，更成为当地农业产业结构调整、推动乡村经济发展的重要力量，为乡村振兴注入了新的活力。西夏格庄村的成功经验，让更多村民看到了希望，纷纷表示有意向加入种植行列。展望未来，随着农业技术的不断进步和产业的持续发展，莱西的温室大棚产业必将迎来更加灿烂的明天。这些小小的羊肚菌，也将在乡村振兴的道路上，发挥更大的作用，带领更多的村民走向富裕，书写更加辉煌的篇章。

## 新闻延伸

### 羊肚菌营养价值极高

羊肚菌是世界上十大名贵菌种之一，被称为蘑菇界“爱马仕”。由于它的菌盖表面凹凸不平，状如羊肚，故名羊肚菌。羊肚菌为马鞍菌科羊肚菌属珍稀的食、药两用真菌，早已被收录在李时珍的《本草纲目》书中。它与冬虫夏草功能相同，是一种不含任何激素、无任何副作用的天然滋补品。

羊肚菌闻起来略带烟熏味，味道鲜美，营养丰富，富含蛋白质、多种维生素及20多种氨基酸，适量食用能够增强免疫力、抗疲劳、抗氧化、改善肠胃功能、改善心血管健康等。但并非所有人都适合食用，过敏体质者、孕妇和哺乳期女性、肠胃功能不全者、痛风患者、婴幼儿和儿童等人群应特别注意，过量或不当食用羊肚菌可能会带来健康风险。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超



扫码观看精彩视频